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Un sujet de la session 2023 :

Sujet 2
Un enseignant a proposé I'exercice donné en annexe 1 a une classe de collége.

1. Citer deux compétences particuliérement mobilisées dans cet exercice.
2. Analyser les réponses d'éléves données en annexe 2 au regard de ces compétences.

3. Exposer une correction de l'exercice telle qu’elle pourrait étre présentée a une classe
de college.

4. Présenter un exercice qui fait intervenir une ou plusieurs suites pour modéliser une
situation concréte. Motiver le choix de cet exercice.

Annexe 1

Enoncé
ACO est un triangle tel que OAC = 36° et OCA = 35°.
Le point B est tel que O soit le milieu du segment [BC].

Le point A’ est le symétrique du point A par rapport au point O.
Le quadrilatére ABA'C est-il un rectangle?
Justifier soigneusement la réponse.

Annexe 2

Productions d’'éléves
Eléve 1 :
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Exemples de sujets de la session 2022 :
Sujet 1
Un enseighant a proposé I'exercice de I'annexe 1 a des éléves de seconde.

1. Analyser les productions d’éleves données en annexe 2 au regard des compétences
« Raisonner » et « Communiquer ».

2. Proposer une correction de I'exercice telle qu’elle pourrait étre présentée a une classe de
collége puis a une classe de seconde, en utilisant un repére.

3. Présenter un exercice d’optimisation de niveau lycée dont la résolution donne lieu a une
conjecture. Motiver le choix de cet exercice.

Annexe 1
Enoncé : un probléme d’alignement
La figure ci-dessous est dessinée a main levée. Les points A, D, E sont

alignés et les points A, B, F sont alignés. Les angles droits sont codés
sur la figure.

Les points E, C et F sont-ils alignés ?




Annexe 2

Productions d'¢éleéves :

Eleve 1

On utilise le théoreme de Pythagore (les triangles sont tous rectangles).
EC?=5%+ 82 =89 avec la calculatrice, on trouve EC = 9, 434

CF% = 8%+ 132 =233 avec la calculatrice, CF = 15, 264

On prend le grand triangle EF? = 13? + 212 = 610 donc EF= 24, 698

EC + CF = EF donc les points sont alignés.

Eleve 2
FB_FC _CB

(CB) parallele a (EA) donc, d’apres le théoreme de Tha

13 8 ) .
Z:E = 0, 62 donc les points sont alignes.

es,

FA FE AE

Sujet 2
Un enseignant a proposé a des éleves de seconde I'exercice figurant en annexe 1.

1. Sur quels prérequis s’appuie la résolution de cet exercice ? Quels peuvent étre les objectifs
de formation visés ?

2. Analyser les praductions d’éléves figurant en annexe 2 en mettant en évidence les réussites
et les erreurs.

3. Exposer une correction de I'exercice telle qu’elle pourrait étre présentée devant une classe,
en précisant le niveau choisi.

4. Présenter un exercice de niveau lycée sur le théme des suites numérigues et permettant de
mobiliser la compétence « Modéliser ». Motiver le choix de cet exercice.

Annexe 1

; C

Enoncé /\

3x +9//
x désigne un nombre positif. y A
Le triangle représenté ci-contre a-t-il un angle droit ? A
5x+ 15 D

Annexe 2 = B

Productions d’éleves
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Un sujet de la session 2021 :

Sujet 1

Un enseignant a proposé a des éléves le probleme donné en annexe 1.

A qguel niveau de classe peut-il proposer ce probléme ?

2. Présenter a l'aide d’un logiciel de géométrie dynamique une animation permettant de
conjecturer la réponse au probleme.

3. Analyser les productions d’éléves données en annexe 2 au regard de la compétence
Représenter.
Proposer une correction de ce probléme, de niveau lycée, faisant intervenir une fonction.

Présenter un exercice sur le théme « optimisation » dont la résolution peut conduire a
émettre une conjecture. Motiver le chaix de cet exercice.

Annexe 1

La fourmi sur le cube

1
|
Une fourmi se déplace sur le cube représenté ci-contre. Ef l F
I
I
I
I,

Elle part du point A, passe par un point M du segment [EF],
puis arrive au point | milieu du segment [FG]. Sur chacune |
des faces empruntées, son trajet est rectiligne. D |

Y-a-t-il une position du point M sur le segment [EF], pour - /
laguelle la distance parcourue par la fourmi est minimale ? A
lustifier votre réponse.




Annexe 2

Productions d’éléves
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Exemple de sujets de la session 2019 :

Travail demandé

Un enseignant a proposé Pexercice dont 'énonceé figure en annexe 1. L’annexe 2 présente la réponse d’un

éleve ala question 1 de cet exercice.
1. Analyser la production de cet éleve au regard des compétences « Chercher », « Modéliser » et
« Communiquer ».
2. Apporter les compléments nécessaires a la copie de I'éleve afin qu’elle puisse servir de corrige.
3. Exposer une autre méthode de résolution de l'exercice de Pannexe 1 telle qu’elle pourrait étre
présentée devant une classe de college.
4. Présenter un autre probleme utidlisant les équations de droites que 'on pourrait proposer en classe
de premuere. Motiver ce choix.
Annexe 1

Enoncé : échelle de meuner (sourve : Hachette Education 2de Barbazo)

On a posé une échelle contre un mur comme indiqué sur le schéma ci-
contre. Le pied de ’échelle se trouve a 1,20 m du mur. L’échelle touche le
coin d’une caisse cubique de coté 70 cm posée contre ce mur.

1.
2.

A quelle hauteur I’échelle touche-t-elle le murr
Quelle est la longueur de l'écheller Donner le résultat en metres
arrondi au centumetre.




Annexe 2
Production d'un eleve
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Exemple de sujets de la session 2018 :

Travail demandé

1) Citer brievement une méthode de résolution niveau college et une méthode de résolution
niveau lycée du probléme posé en annexe.

Le candidat ou la candidate choisira de présenter la suite de ce sujet au niveau collége ou au ni-
veau lycée.

2) Présenter la description d’'une mise en ceuvre en classe de la résolution du probléme posé
en annexe. Préciser en particulier :

* le niveau de la classe choisie et les adaptations éventuelles de I'énoncé ;

* la place que pourrait occuper ce probléme dans la progression et les objectifs de forma-
tion ;

* les modalités de travail des éléves (organisation de la classe, déroulement, temps de ré-
gulation) et la plus-value apportée par le numeérique ;

* les difficultés que pourrait rencontrer un éleve, ainsi que les coups de pouce éventuels.

3) [F] Rédiger, sur la fiche a remettre au jury, une trace écrite telle qu’elle pourrait figu-
rer dans le cahier d’un éléve a l'issue de cette séance.

4) a) Présenter un autre exercice du type « résolution de probléemes » mettant en ceuvre plu-
sieurs stratégies de résolution, notamment dans le cadre de la liaison collége-lycée. Des
résolutions pourront s’appuyer sur 'outil numérique. Préciser les sources et les objectifs vi-
sés.

b) [F] Rédiger sur la fiche a remettre au jury, ou vidéo-projeter lors de I'exposé,
I’énoncé de cet exercice.

Annexe :
Enoncé : 5 c
ABCD est un carré, F est le milieu de [DC] et E est le point du
segment [AD] tel que
3
AE=—AD N=
4
Quelle est la nature du triangle EBF 7 Justifier.
A E D




Exemple de sujets de la session 2015 :

l. Travail a présenter a I'oral :

1) Analyser les productions d'éléve de seconde (annexe 2) sur le probléme ouvert reproduit ci-
dessous (annexe 1) : indiquer le type de raisonnement repéré, mettre en évidence les réussites
des éleves et indiquer les origines possibles de leurs éventuelles erreurs.

2) Présenter d'autres méthodes de résolution de ce probléme que les éleves étudient au lyceée.

3) Décrire la mise en ceuvre du logiciel de géométrie pour le ou les exercice(s) proposé(s) en Il 2)
y faisant appel, en analysant la pertinence de |'utilisation du logiciel.

Il. Travail a présenter a I'écrit sur la fiche :

1) Rédiger une solution du probléme ouvert de l'annexe 1 en employant l'une des méthodes
présentées en |.2).

2) Rédiger les énonceés (en indiquant les sources) de un ou deux probléme(s) ouveri(s) permettant
de fravailler en seconde le raisonnement en géomeétrie. L'un au moins devra donner lieu a un
travail avec un logiciel de géomeétrie.

Anhexe 1:

Un probleme ouvert en classe de seconde
A

BFED est un carré de coté 8.
FC=13 DA=5
Les points 4, E et C sont-ils alignés ?




Annexe 2 :

Extraits de productions d'éléve

Extrait 1 : Siles points sont alignés alors (Thales)
4D _ DE
AB~ BC

4D _

AB 4B BC

les points sont alignés.

Extrait 2 : Aires

_8x13_

Appp=—0— ADEFB:82:64 Apce= 5 :13X21

52 A;=136 Ape=——=1365

L'aire totale est legérement = de l'aire du grand triangle ABC donc A,C,E ne sont pas alignés.

Extrait 3 : Par Pythagore

AE + EC= AC

AE=45"+8 EC=+8+13 AE+EC=2469831865
AC=13"+21>  4C=24,69817807

On remarque que AE+EC n'est pas tout a fait égal a AC

Extrait 4 : Par Thalés

Sachant que dans le triangle ABC, DE // BC (car DEBF carré) on a normalement, en considérant
que A4, E, C alignés,

4D _ DE _ AE
AB BC AC
AD DE AE

—=0.3846153846 ——=0.3809 —=0.3819
AB BC AC

On n'obtient pas tout a fait les mémes valeurs.



Exercices
Exercice 1 :

Deux poteaux sont espaces de 100 m.

Julien a attaché aux pieds de ces deux

poteaux, une ficelle de 101 m de long et |a

souleve en son milieu. L

Une echelle de 3 m peut-elle passer

verticalement sous la ficelle 7
Exercice 2 :

Un roseau est planté verticalement au fond de I'eau.

100 m

On le penche jusqu’a ce que le sommet affleure la surface de 1’eau.

5

\‘

Surface

I m

Surface

de |"ean

Position ofl le rosean est planté
verticalement

Quelle est la profondeur de 1'eau ?

Attention, les dessins ne sont pas faits a [ 'échelle.

Exercice 3 :

Deux réservoirs A et B, distants de 50 m, se trouvent
respectivement a 20 m et a 50 m du méme coéte d’'une
riviere supposeée rectiligne. Pour remplir ces réservaoirs,
on les relie a la riviere par des canalisations droites,
mais on ne dispose que d'une seule pompe P.

La figure ci-contre modélise la situation.

1) Calculer la distance CD.
2) Ou faut-il placer la pompe P le long de la riviere

pour que la longueur totale des canalisations
(PA+PB) soit la plus petite possible ?

10

de I'eau

Position on le sommet du rosean affleure Ia
surface de 1’ean

50 m




Exercice 4:

Construire deux carrés de sorte que le deuxieme ait une aire double de celle du premier.
Exercice 5:

Proposer deux méthodes de résolution de I'exercice suivant l'une de niveau collége et l'autre de
niveau lycée :

D c
ABCD est un carré, les triangles ABE et 3
BFC sont équilatéraux. \
Que peut-on dire des points D, E et F ? \.f
Justifiez votre réponse.
A B

Exercice 6 :

Par un mercredi pluvieux, le petit Nicolas a déecidé de repasser pour faire une surprise a sa ma-
man. |l utilise la table a repasser représentée ci-dessous.

Les tiges [EC] et [BD] sont articulées en A avec AE = AD et AB = AC.

La longueur AB est égale a 75 cm. Sous la table, le point D est fixe et le point E peut étre déplacé
pour ajuster la hauteur.

On sait que lorsque BC égale 90 cm, la table a une hauteur de 80 cm.

Comme Nicolas est plus petit que sa maman, il régle la table pour que la hauteur soit de 60 cm.
Calculer alors I'écartement BC.

Exercice 7 :
(D) et (D2) sont deux droites perpendiculaires en B.
M est un point quelconque n’appartenant pas aux droites (D1) et (Dz).
La perpendiculaire a (D1) passant par M coupe (D1) en A.
La perpendiculaire a (Dz) passant par M coupe (D:) en C.

Ou faut-il placer M pour que la longueur AC soit egale a 5 unites ? Trouver toutes les positions
possibles pour M.

11



Exercice 8:

Probléme de la quadrature du rectangle (Réf. site disciplinaire de mathématiques de
l'academie d'Aix-Marseille)

Reéaliser la « quadrature d'une figure » consiste a construire un carré ayant la méme aire que la
figure donnée.

Dans « Les Eléments », livre 2, proposition XIV, Euclide (300 av JC) propose un programme de
construction pour réaliser la quadrature d'un rectangle, c'est-a-dire pour construire un carre dont
l'aire est égale a celle d'un rectangle donné.

« ABCD est un rectangle tel que AB est supérieur a BC.

» Sur la demi-droite [AB) placer le point M tel que BM = BC, en prolongeant le segment
[AB].

+  Appeler O le milieu de [AM], puis tracer un demi-cercle de centre O passant par A.
» La droite (BC) coupe le demi-cercle tracé en un point H.
+ Le carré BHGF a la méme aire que le rectangle ABCD.

Le but du probleme est de contréler la méthode d'Euclide.

Exercice 9 :

Les droites (DR) et (MP) sont paralléles. c
Les points C, D, M et C, R, P sont alignés. ‘;’\\ S
On donne : CD = 5,6 cm / N _

DM =104 cm

CR=7cm

SP=12cm
1. Calculer la longueur CM. ;"" \\ %
2. Calculer la longueur CP. ;’f‘ _>_§,
3. Calculer la longueur RS. ,-"J PRI il

Exercice 10 :

On note (c) le cube ABCDEFGH ci-contre de coté 5. Onnote I le
milisu des diagonales [AG] et [EC].

Déterminer une valeur approchée a 0.01 prés de la mesure en degré de

l'angle AIC .

12
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Exercice 11 :

Un ¢€lectronicien souhaite concevoir un boitier cubique qui logera un gyroscope pour un drone.
Ce boitier a un coté de 1cm de long, il est représenté par 1'un des cubes ABCDEFGH ci-dessous.
L'un des probleme de cet électronicien est qu'il doit tirer un cable reliant le point A au point G en
suivant les parois de la boite. Il a imaginé les 3 solutions ci-dessous. il voudrait connaitre la
longueur du cable dans chacune d'entre elles.

Souen 1 Schtion 2 Solmon 3

Solution 1 : le cable suit la diagonale [AF]. puis l'arréte [FG].
Solution 2 : le cable est tiré en ligne droite de A au milieu de [EF], puis passe par F.
Solution 3 : le cable est tire en ligne droite de A au milieu de [EH]. puis jusqu'au milien de [HG]

a. Pour chaque solution. calculer la longueur exacte du cable.

b. Quelle serait la meilleure solution qu'on powrait envisager pour tirer ce cable en suivant les
parois de maniere a rendre le trajet le plus court possible ? Cette solution est-elle unique ?
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